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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)

Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
Полные наименования компетенций представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

[bookmark: _Hlk10987176]2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

[bookmark: _Hlk70964615][bookmark: _Hlk71243915][bookmark: _Hlk70963581]Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4, код индикатора ОПК-4.1)

0. Отличительной чертой активов является:
a) Длительный срок службы;
b) Возможность получения будущих выгод;
c) Стоимость выше установленного предела;
d) Длительный срок службы и стоимость выше установленного предела.
0. Какой источник финансирования относится к заемным средствам
a)         Средства от продажи облигаций 
b)         Средства от продажи собственных акций
c)         Уставной капитал
d)         Резервный капитал
e)         Накопленная сумма амортизационных отчислений
f)         Нераспределенная прибыль
0. Какой источник финансирования не относится к собственным средствам
a)         Средства от продажи облигаций 
b)         Средства от продажи собственных акций
c)         Уставной капитал
d)         Резервный капитал
e)         Накопленная сумма амортизационных отчислений
f)         Нераспределенная прибыль
0. Какое предприятие обладает большей финансовой устойчивостью?
a) которое работает только с собственными средствами
b)  которое работает только с заемными средствами
c)  которое работает и с собственными, и с заемными средствами
0. Для рынков какого типа характерно небольшое число продавцов слабо дифференцированных товаров (услуг) и бесконечно много покупателей?
a)           олигополистических 
b)           информационно асимметричных 
c)           идеальных  
d)           эффективных 
e)           монополистических
f)           Монопсонии

0. На   какую   величину отличаются друг от друга нетто-результат эксплуатации инвестиций и чистая прибыль?

a) зарплата с начислениями и амортизация
b) проценты за кредит и налог на прибыль
c) материальные затраты и зарплата с начислениями
d) зарплата с начислениями, амортизация и проценты за кредит
e) материальные затраты, зарплата с начислениями и амортизация
f) материальные затраты, зарплата с начислениями, амортизация и проценты за кредит

0. На какую величину отличаются друг от друга брутто-результат эксплуатации инвестиций и нетто-результат эксплуатации инвестиций?
     1. материальные затраты, зарплата с начислениями и амортизация
     2. материальные затраты и зарплата с начислениями
     3. проценты за кредит
     4. материальные затраты, зарплата с начислениями, амортизация и проценты за кредит
     5. амортизация
     6. налог на прибыль

0. На какую величину отличаются друг от друга выручка и брутто-результат эксплуатации инвестиций?
Варианты ответов:
     1. материальные затраты и зарплата с начислениями
     2. проценты за кредит
     3. амортизация
     4. зарплата с начислениями
     5. материальные затраты
     6. налог на прибыль

0. На какую величину отличаются друг от друга добавленная стоимость и чистая прибыль?
Варианты ответов:
     1. зарплата с начислениями, амортизация, проценты за кредит и налог на прибыль
     2. зарплата с начислениями и амортизация
     3. материальные затраты и зарплата с начислениями
     4. материальные затраты, зарплата с начислениями и амортизация
     5. материальные затраты, зарплата с начислениями, амортизация и проценты за кредит
     6. зарплата с начислениями, амортизация и проценты за кредит

0. Каким документом регламентируется порядок выплаты дивидендов?
a)  законом об акционерных обществах и уставом предприятия 
b)   законом об акционерных обществах 
c)   уставом предприятия 
d)   решением общего собрания акционеров
e)   уставом предприятия и решением общего собрания акционеров 
f)      внутренними документами общества


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4, код индикатора ОПК-4.2)

1. Какую сумму нужно положить под 4% с ежеквартальными начислением, если через 2 года Вы хотите получить 20 000 тыс. руб.? Ответ и расчет впишите самостоятельно 
2. На сумму 1000 рублей ежемесячно начисляются сложные проценты исходя из 24% годовых. Какая сумма будет на счете к концу 5 месяца?
     1. 1139
     2. 1104
     3. 1009
     4. 1039
     5. 1109
     6. 1140
3.  На сумму 1000 рублей ежемесячно начисляются простые проценты исходя из 24% годовых. Какая сумма будет на счете к концу 7 месяца?
  1. 1109
     2. 1104
     3. 1039
     4. 1009
     5. 1139
     6. 1140
4. В банк помещено 2000 руб. под 18% годовых, начисляются простые проценты. Какая сумма будет на счету к концу 2-го года?
a)        2720
b)        1140
c)        2784,8
d)        3286
e)        2360
f)        2844,2
5. Плата за вывоз мусора увеличилась с 700 до 800 руб,, за шлагбаум во дворе – со 100 до 120 руб. Что сильнее подорожало, мусор или шлагбаум?
6. 
7. Собственные средства  предприятия  250  тыс.руб.,   заемные  -  200 тыс.руб., проценты    за  кредит  -  20  % годовых,  ; налог на прибыль 24%, коэффициент трансформации 2,  доля переменных затрат в выручке - 60 %, постоянные затраты  - 100 тыс.руб.  Определите эффект финансового рычага. Проанализируйте полученный результат. 
8.  Собственные средства предприятия 500 тыс. рублей, коэффициент трансформации активов равен 3, доля переменных затрат в выручке – 40%, постоянные затраты – 100 тыс. рублей. Определите запас финансовой прочности в тыс. рублей. Проанализируйте полученный результат. 
9. [bookmark: _Hlk71245960]Определите эффект финансового рычага, если известно, что фирма использует собственные средства в размере 500 тыс. руб. и заемные средства в размере 250 тыс. руб. под 20% годовых, ставка налога на прибыль составляет 20%. Экономическая рентабельность активов равна 25%.
10. Рассмотрите приведенные данные, сделайте нужные вычисления и определите, как изменилась рентабельность активов в абсолютном и в относительном выражении?


[bookmark: _Hlk72128784]
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4, код индикатора ОПК-4.3)

[bookmark: _Hlk71283595]Кейс 1
Тула-Таганрог
10 Октября, после получения квартальных отчетов о затратах. управляющий Николай Иванович Иванов вызвал к себе начальника участка Сергея Петровича Петрова. Между ними произошел следующий диалог:
Н. И. : Сергей Петрович, на Вашем участке затраты на материалы за август возросли на 400 тыс.!
С.П. : Но, Николай Иванович, ведь в августе у нас было перевыполнение плана по объему производства на 20%! А кроме того, у нас сменился поставщик. и теперь материалы стоят дороже - у них меньше цена. но возросли транспортные расходы.
Н.И. : Значит надо лучше выбирать поставщиков!
С.П. : Этим занимается отдел снабжения.
Н.И. : А еще я тут случайно обнаружил странную командировку в июле - в Таганрог, на Азовском море. Купаться ездили? А фирме это обошлось в 24 тыс.
С.П. : У нас там договор с заводом – поставщиком,  требовалось согласование.
Н.И. : Но вряд ли нужно было посылать к одному комплекту чертежей две пары сотрудников! У нас и так слишком большие затраты. Лично Вас и этих четверых “купальщиков” лишаю квартальной премии!
С.П. : Это несправедливо! Командировка была действительно необходима. 
Н.И. : Не вижу необходимости. Для нас сейчас главное - экономия во всём.
Задание.

Проанализируйте этот диалог.
Какой метод бюджетирования они применяют?
Какие показатели планируют и контролируют?
Какие управленческие воздействия предпринимают по результатам контроля?
Какое влияние на исполнение бюджета имеют эти воздействия?
Какое влияние этих воздействий на мотивацию работников?



Кейс 2
«Виноторговцы»
Константин – коммерческий директор оптовой фирмы, торгующей алкоголем. Владельцы требуют от него повышения отдачи на вложенный капитал. Просматривая баланс, Константин обнаружил, что стоимость складских запасов во 2-м квартале возросла более чем на 6 млн руб. Он вызвал к себе начальника отдела продаж:
- Сергей, что творится, в самом деле? Совсем разленились? Всех уволю к чертовой матери! Почему так плохо продаете? Товар завис на 6 млн. руб.!
- А что такое? У нас на складе примерно недельный запас, все как обычно.
- Ну да! Было на 18 млн руб., а стало на 24 млн руб.!
- А,  это если в рублях…Акцизы[footnoteRef:1] повысились, в стоимости запасов все это отражается.  [1:  Акциз – косвенный налог, включаемый в цену некоторых товаров. После продажи компания-продавец перечисляет его в госбюджет] 

- Акцизы повысились всего на 10 рублей!
- Вдвое повысились! Были 10 руб., а стали 20. Это же рост 100%! А запасы по числу бутылок – всего на 5%. Так что мы не виноваты.
- А кто виноват? Ты продажник – ты и виноват. И не тычь мне свои проценты! Иди работай! Быстро чтобы раскидал эти лишние бутылки! Как хочешь! Но чтобы стоимость запасов опять вернулась к 18 млн руб., не больше!
- Можно мне дать агентам бонус[footnoteRef:2]? По 20 руб. за бутылку? [2:  В данном случае  бонус – дополнительная выплата агентам в зависимости от объема продаж, в рублях за каждую проданную бутылку] 

……………( а что бы Вы ответили на этот вопрос?)

Вопрос.	Так кто же виноват и, главное, что делать? 

Дополнительная информация 
У Константина имеются следующие данные:
	
	количество 
товара, 
тыс. бутылок
	Закупочная цена, руб./шт.
	Акциз руб./шт.
	Стоимость 
непроданных 
запасов, тыс.руб.
	

	
	q
	z
	a
	(a+z)×q
	

	1-й квартал
	200
	80
	10
	18 000
	

	2-й квартал
	210
	95
	20
	24 150
	

	
	
	
	
	6 150
	рост запасов




Вопросы:
1. Почему Константина так волнует рост стоимости запасов?
2. Насколько справедливы претензии Константина к Сергею?
3. О чем Константину нужно подумать, разрешая или запрещая бонусы?


Кейс 3 
(выдается баланс и отчет о финансовых результатах реального предприятия)
Рассмотрите финансовые отчеты фирмы. Можно ли рассматривать это предприятие в качестве надежного поставщика?

Кейс 4 
(выдается баланс и отчет о финансовых результатах реального предприятия)
Рассмотрите финансовые отчеты фирмы. Можно ли рассматривать это предприятие в качестве надежного клиента?

Кейс 5 
(выдается баланс и отчет о финансовых результатах реального предприятия)
Рассмотрите финансовые отчеты фирмы. Можно ли рассматривать это предприятие в качестве надежного кредитозаемщика?
[bookmark: _Hlk71248215]  
	


3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4, код индикатора ОПК-4.1)

0. Какой источник финансирования не относится к заемным средствам
a)          Накопленная сумма амортизационных отчислений
b)          Кредиты банков 
c)          Средства от продажи облигаций
0. На что влияет размер дивидендов?
a)    на темпы роста компании 
b)       на эффективность работы компании 
c)       на коэффициент трансформации 
d)        на коэффициент коммерческой маржи
e)        на рентабельность собственных средств
f)        на коэффициент структуры капитала
0. Предметом финансового менеджмента являются:
a) финансовые ресурсы и их потоки;
b)  совокупность инструментов, позволяющих проводить эффективную управленческую деятельность;
c) финансово-хозяйственная деятельность предприятия, направленная на выполнение установленных обязательств.
0.  Какой источник финансирования не относится к собственным средствам
a)         Средства от продажи облигаций 
b)         Средства от продажи собственных акций
c)         Уставной капитал
d)         Резервный капитал
e)         Накопленная сумма амортизационных отчислений
f)         Нераспределенная прибыль
0. К активам не относится:
a) Денежные средства;
b) Готовая продукция;
c) Средства акционеров;
d) Запасы.

0. На какую величину отличаются друг от друга добавленная стоимость и брутто-результат эксплуатации инвестиций?
Варианты ответов:
     1. налог на прибыль
     2. амортизация
     3. проценты за кредит
     4. зарплата с начислениями и амортизация
     5. зарплата с начислениями
     6. зарплата с начислениями, амортизация и проценты за кредит

0. Что не входит в состав себестоимости продукции?
Варианты ответов:
     1. прибыль 
     2. заработная плата администрации предприятия
     3. амортизация оборудования 
     4. материальные затраты 
     
0. На какую величину отличаются друг от друга выручка и добавленная стоимость?
Варианты ответов:
     1. материальные затраты и зарплата с начислениями
     2. проценты за кредит
     3. амортизация
     4. зарплата с начислениями
     5. материальные затраты
     6. налог на прибыль

0. На какую величину отличаются друг от друга добавленная стоимость и доналогвая прибыль?
Варианты ответов:
     1. зарплата с начислениями и амортизация
     2. зарплата с начислениями, амортизация и проценты за кредит
     3. материальные затраты, зарплата с начислениями и амортизация
     4. материальные затраты и зарплата с начислениями
     5. материальные затраты, зарплата с начислениями, амортизация,
проценты за кредит и налог на прибыль
     6. материальные затраты, зарплата с начислениями, амортизация
и проценты за кредит

0. [bookmark: _Hlk36111156] На какую величину отличаются друг от друга добавленная стоимость и чистая прибыль?
Варианты ответов:
     1. зарплата с начислениями и амортизация
     2. зарплата с начислениями, амортизация и проценты за кредит
     3. материальные затраты, зарплата с начислениями и амортизация
     4. материальные затраты и зарплата с начислениями
     5. зарплата с начислениями, амортизация,
проценты за кредит и налог на прибыль
     6. материальные затраты, зарплата с начислениями, амортизация
и проценты за кредит


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4, код индикатора ОПК-4.2)

0. Собственные средства  предприятия  500  тыс.руб.,   заемные  -  100тыс.руб., проценты    за  кредит  -  15  % годовых,  ; налог на прибыль 20%, коэффициент трансформации 2,  доля переменных затрат в выручке - 40 %, постоянные затраты  - 300 тыс.руб., на дивиденды направляют 1/3 прибыли. Определите внутренние темпы роста предприятия. Ответ впишите самостоятельно.
0. Собственные средства предприятия 250 тыс.руб.,   заемные  -  200тыс.руб., проценты    за  кредит  -  20  % годовых,  ; налог на прибыль 24%, коэффициент трансформации 2,  доля переменных затрат в выручке - 60 %, постоянные затраты  - 100 тыс.руб.  Определите эффект финансового рычага
a)        23 			
b)        26
c)        27
d)       20
e)        41
f)        24
0. Коэффициент структуры капитала (отношение актива к акционерному капиталу) в базовом периоде 2, коэффициент коммерческой маржи 19, коэффициент трансформации активов 4. В отчетном периоде эти показатели изменились соответственно на +20%, на +10% и на -7%. Как изменилась чистая рентабельность акционерного капитала в отчетном периоде по сравнению с базовым?
0. Акционерный капитал 10 млн.руб., оборот 194 млн.руб., активы предприятия составляют 38 млн.руб. Чистая прибыль за период 82 млн.руб. Как изменится чистая рентабельность акционерного капитала при увеличении акционерного капитала на 17%, а чистой прибыли на 11% ?
0. В банк помещено 2000 руб. под 18% годовых, один раз в квартал начисляются сложные проценты. Какая сумма будет на счету к концу второго года?
a)        2844,2
b)        1140
c)        2784,8
d)        3286
e)        2360
f)        2720
0. В банк помещено 2000 руб. под 18% годовых, один раз в квартал начисляются простые проценты. Какая сумма будет на счету к концу второго года?
a)        2720
b)        1140
c)        2784,8
d)        3286
e)        2360
f)        2844,2
0. В банк помещено 2000 руб. под 18% годовых, начисляются сложные проценты. Какая сумма будет на счету к концу 3-го года?
Варианты ответов:
a. 2784,8
b. 2720
c. 3286
d. 2360
e. 1140
f. 2844,2

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4, код индикатора ОПК-4.3)

Кейс 1
Рассмотрите приведенные данные.
Нарисуйте подходящую диаграмму, на которой изобразите вклад Км и Кт   в изменение рентабельности активов за последний квартал и её динамику за 2 года. Какие выводы относительно поощрения или наказания руководителей и/или работников маркетинговых и производственных подразделений можно сделать из этого анализа, учитывая их зоны ответственности?
  
        

Кейс 2
«Виноторговцы»
Константин – коммерческий директор оптовой фирмы, торгующей алкоголем. Владельцы требуют от него повышения отдачи на вложенный капитал. Просматривая баланс, Константин обнаружил, что стоимость складских запасов во 2-м квартале возросла более чем на 6 млн руб. Он вызвал к себе начальника отдела продаж:
- Сергей, что творится, в самом деле? Совсем разленились? Всех уволю к чертовой матери! Почему так плохо продаете? Товар завис на 6 млн. руб.!
- А что такое? У нас на складе примерно недельный запас, все как обычно.
- Ну да! Было на 18 млн руб., а стало на 24 млн руб.!
- А,  это если в рублях…Акцизы[footnoteRef:3] повысились, в стоимости запасов все это отражается.  [3:  Акциз – косвенный налог, включаемый в цену некоторых товаров. После продажи компания-продавец перечисляет его в госбюджет] 

- Акцизы повысились всего на 10 рублей!
- Вдвое повысились! Были 10 руб., а стали 20. Это же рост 100%! А запасы по числу бутылок – всего на 5%. Так что мы не виноваты.
- А кто виноват? Ты продажник – ты и виноват. И не тычь мне свои проценты! Иди работай! Быстро чтобы раскидал эти лишние бутылки! Как хочешь! Но чтобы стоимость запасов опять вернулась к 18 млн руб., не больше!
- Можно мне дать агентам бонус[footnoteRef:4]? По 20 руб. за бутылку? [4:  В данном случае  бонус – дополнительная выплата агентам в зависимости от объема продаж, в рублях за каждую проданную бутылку] 

……………( а что бы Вы ответили на этот вопрос?)

Вопрос.	Так кто же виноват и, главное, что делать? 

Дополнительная информация 
У Константина имеются следующие данные:
	
	количество 
товара, 
тыс. бутылок
	Закупочная цена, руб./шт.
	Акциз руб./шт.
	Стоимость 
непроданных 
запасов, тыс.руб.
	

	
	q
	z
	a
	(a+z)×q
	

	1-й квартал
	200
	80
	10
	18 000
	

	2-й квартал
	210
	95
	20
	24 150
	

	
	
	
	
	6 150
	рост запасов




Вопросы:
1. Что Константину нужно сделать с имеющимися данными, чтобы понять, какие требуются корректирующие действия?
2. Как ему представить эти данные своим подчиненным, чтобы они поняли, что от них требуется?
3. Как организовать процесс постановки и согласования бюджетных целей, чтобы Сергей был достаточно мотивирован на их выполнение?
[bookmark: _Hlk71248720]
Кейс 3

(выдается баланс и отчет о финансовых результатах реального предприятия)
Рассмотрите финансовые отчеты фирмы. Можно ли этому предприятию брать кредиты?
Кейс 4

(выдается баланс и отчет о финансовых результатах реального предприятия)
Рассмотрите финансовые отчеты фирмы. Каковы максимально возможные темпы роста этого предприятия в будущем?

Кейс 5

Рассмотрите приведенные данные, сделайте нужные вычисления и определите, какую долю в общем изменении ЭР занимает коммерческая маржа (прибыльность продаж)?    
        


4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4, код индикатора ОПК-4.1)
1. Где содержатся данные о величине заемных средств?
2. Где содержатся данные о финансовых издержках?
3. Где содержатся данные о величине собственных средств предприятия?
4. Где содержатся данные о чистой прибыли?
5. Где содержатся данные о стоимости активов предприятия?
6. Рассмотрите финансовые отчеты фирмы. Можно ли рассматривать это предприятие в качестве надежного кредитозаемщика?
7. Как определить операционную прибыль на основе данных отчета о прибыли и убытках?
8. Как определить среднегодовую стоимость активов?
9. Как вычислить отдачу на используемый капитал на основе данных отчетности?
10. Как вычислить эффект финансового рычага на основе данных отчетности?


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4, код индикатора ОПК-4.2)

1. Как определить фактическую ставку налога на прибыль?
2. О чем говорит отличие фактической ставки налога на прибыль от законодательно установленной ?
3. Покажите, как Вы определили рентабельность собственных средств предприятия?
4. Покажите, как Вы определили отдачу на используемый капитал.
5. Оцените величину отдачи на капитал с помощью сравнений.
6. Покажите, как Вы определили запас финансовой прочности предприятия.
7. Сопоставьте запас финансовой прочности с уровнем совокупного риска. Сделайте вывод.
8. Покажите, как Вы определили эффект финансового рычага
9. Покажите, как Вы определили вклад эффекта финансового рычага в рентабельность собственных средств
10. Покажите, как Вы определили, правильно ли это предприятие использует заемные средства


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-4, код индикатора ОПК-4.3)

1. Может ли это предприятие увеличит темп роста до 15%?
2. При какой норме распределения прибыли темп роста составит 5%?
3. Рассмотрите финансовые отчеты фирмы. Что важнее улучшать этому предприятию – прибыльность или скорость оборота?
4. Можно ли этому предприятию брать кредиты? Определите по номограмме, сколько.
5. Оцените уровень предпринимательского риска для данного предприятия
6. ? Оцените уровень финансового риска для данного предприятия
7. Оцените уровень совокупного риска для данного предприятия
8. Достаточен ли запас финансовой прочности предприятия?
9. Преодолело ли предприятие порог рентабельности?
10.  Является ли предприятие финансово устойчивым
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